

补贴新政发布 “小目标”有望实现

2021年新能源汽车总销量将达180万辆

▶ 本报记者 于大勇



图片来源:本报图片库

近日,财政部、工业和信息化部、科技部、国家发改委联合印发《关于进一步完善新能源汽车推广应用财政补贴政策的通知》,提出2021年新能源汽车补贴标准在2020年基础上退坡20%。为平缓补贴退坡力度,《通知》明确2021年保持现行购置补贴技术指标体系框架及门槛要求不变。专家表示,《通知》的发布有利于2021年新能源汽车行业平稳发展,预计2021年我国新能源汽车销量将达到180万辆。

平缓补贴退坡力度

为平缓补贴退坡力度,保持技术指标门槛稳定,《通知》明确,2021年保持现行购置补贴技术指标体系框架及门槛要求不变。根据《通知》,新能源汽车补贴标准在2020年基础上退坡20%;为推动公共交通等领域车辆电动化,城市公交、道路客运、出租(含网约车)、环卫、城市物流配送、邮政快递、民航机场以及党政机关公务领域符合要求的车辆,补贴标准在2020年基础上退坡10%。为加快推动公共交通行业转型升级,地方可继续对新能源公交车给予购置补贴。

财政部经济建设司同期发布的《关于<财政部 工业和信息化部 科技部 发展改革委关于进一步完善新能源汽车推广应用财政补贴政策的通知>的解读》表示,明确2021年新能源汽车推广应用财政补贴政策有关要求,旨在进一步推动新能源汽车产业健康有序发

工信部提出 钢铁工业高质量发展目标

本报讯 近日,工业和信息化部发布《关于推动钢铁工业高质量发展的指导意见(征求意见稿)》。该征求意见稿提出,力争到2025年,钢铁工业基本形成产业布局合理、技术装备先进、质量品牌突出、智能化水平高、全球竞争力强、绿色低碳可持续发展格局。

钢铁工业是我国国民经济的重要基础产业,是建设现代化强国的重要支撑,是实现绿色低碳发展的重要领域。该征求意见稿明确,钢铁行业研发投入强度要达到1.5%,每年突破3-5种关键短板钢铁材料,钢铁短板材料比重下降到1%。以下,实现关键钢铁材料的自主保障。氢冶金、非高炉炼铁、洁净钢冶炼、无头轧制等前沿技术取得突破进展。

推动产业链、供应链多元化,铁、锰、铬等矿石资源保障能力显著增强。其中,铁金属国内自给率达到45%以上,国内年产量资源量达到3亿吨,打造1-2个具有全球影响力和市场竞争力的海外权益铁矿,海外权益铁矿占进口矿比重超过20%。

同时,行业超低排放改造完成率达到80%以上,重点区域企业全部完成超低排放改造,污染物排放总量降低20%以上,能源消耗总量和强度均降低5%以上,水资源消耗强度降低10%以上,水的重复利用率达到98%以上。

叶伟

我国工业互联网 标识管理工作有据可循

本报讯 (记者 于大勇) 近日,工业和信息化部印发《工业互联网标识管理办法》,旨在促进工业互联网标识解析体系健康有序发展,规范工业互联网标识服务,保护用户合法权益,保障标识解析体系安全可靠运行。该办法含20个条款,将自2021年6月1日起施行。

工业和信息化部信息通信管理局在发布的解读中表示,近年来,我国标识解析体系迅速发展壮大,但同时,与之相适应的治理体系还不够完善。各类标识服务机构作为工业互联网产业发展的公共服务平台,涉及企业和用户的数据、信息和权益,事关标识解析体系乃至工业互联网全局稳定健康发展。中央经济工作会议强调国家支持平台企业创新发展,同时要依法依规发展,健全数字规则,要加强规制、提升监管能力。制定出台《管理办法》是贯彻中央精神促进工业互联网标识解析体系建设有序推进、激发标识创新发展活力的重要举措,有利于从制度方面规范相关各方行为、维护市场秩序。

互联网发展进入下半场,消费互联网向工业互联网拓展延伸。在万物互联的工业互联网中,每个物品、元器件,甚至每条信息都有其全球唯一的“身份证”,该“身份证”就是标识。通过统一融合的工业互联网标识解析体系,企业或用户可以利用标识访问产品在设计、生产、物流、销售到使用各环节,在不同管理者、不同位置、不同数据结构下智能关联的相关信息数据,是实现全球供应链系统和企业生产系统的精准对接、产品的全生命周期管理和智能化服务的前提和基础。

《办法》鼓励企事业单位依法在境内从事工业互联网标识服务,不断提升服务质量,推动技术创新和应用实践,加强国际交流与合作,支持相关行业组织积极加强行业自律,促进工业互联网标识服务健康有序发展。

截至2020年12月31日24时,在确保三峡工程全面发挥防洪、航运、水资源利用等综合效益的前提下,三峡电站2020年全年累计生产清洁电能1118亿千瓦时,打破了此前南美洲伊泰普水电站于2016年创造并保持的1030.98亿千瓦时的单座水电站年发电量世界纪录。

新华社发
向红梅/摄



科技赋能 地产行业数字化转型成趋势

▶ 本报记者 刘琴

近年来,写字楼空置率上升成为整个地产行业关注的焦点,尤其2020年受疫情影响,写字楼空置率持续呈攀升趋势,给地产行业带来了更大的挑战。而随着AR、VR、LG、大数据等高新技术在地产行业的落地应用,科技不仅为传统地产行业提供了新的解决方案,也为地产行业注入了新的发展活力。

2020年,伴随疫情所带来的数字化刚性需求猛增,商业地产在运营方面对数字化需求出现井喷,这也为遇冷的地产行业提供了难得的转型机遇。

科技助推地产行业转型升级

写字楼是反映地区经济发展状况的“晴雨表”。戴德梁行2019年发布的统计数据显示,国内一线城市写字楼空置率明显上升。目前,北京、上海、深圳等一线城市写字楼空置率均在20%左右,二线城市平均空置率约30%左右。例如,2020年第三季度,北京写字楼空置率达到了16.6%,上海、深圳写字楼空置率已超过20%。

地产行业持续遇冷,如何突围?第一财经总经理助理、经营中心总监杜坚认为:“通过科技创新驱动转型升级的时代已经到来,包括人工智能在内的新兴科技,正在渗透到地产开发、运营流通到后服务等产业链的各个环节,推动地产行业业务创新、转型升级。”

“地产科技加速走进了公众视野,任何有

助于房地产产业链价值提升,或革新其分析、设计、建造交易的科技或技术,依托地产科技可以有效地通过减少人工成本,实现成本节约,同时数字化推动内部流程的标准化与精细化管理。”杜坚表示,智能物管、数字化平台将促成智能办公的形成,提升写字楼人性化体验,VR等新技术将改善用户线上看房体验,提高营销效率。

写字楼管理效率大幅提升

当科技与地产行业之间的化学反应被催化,将为写字楼业主和租户带来怎样的体验?目前已有大数据、云计算、5G、AI等科技赋能商业地产管理,大大提升了后疫情时代对于写字楼的管理效率。

“科技用于地产,尤其是在写字楼租赁领域最大的用处,就是让客户看到了实际上看不到的东西。”万丈资本执行董事刘颖浩举例说,在一个物理空间,租户要租一整层或只租其中一部分,要求满足300员工办公,借助科技软件系统,就可以很快测算出来场地是否合适。“这是我能看到的科技在地产方面的最大赋能。”

目前,借助科技的力量提升写字楼管理的效率已成为写字楼租赁行业的共识。inDeco领筑智造创始人兼首席执行官(CEO)万柳柳认为,如今写字楼产品同质化严重,业主竞争异常激烈,市场对办公产品多样化以及管理精细化提出了更高的要求,写字楼租赁对多样

暂缓或取消财政补贴等措施。

“180万辆”有望达成

“在补贴新政推动下,2021年,我国新能源汽车销量更有希望达到180万辆。”崔东树表示,按照相关数据分析,乘联会预测,2021年我国新能源乘用车销量可能会达到160万辆。“2021年,新能源专用车会实现较好增长,按合格证数据估计可能会达到25万辆。两者相加超过180万辆。”

数据显示,2020年1-11月,我国新能源汽车生产完成111.9万辆,同比下降0.1%,降幅比1-10月大幅收窄9.1个百分点;销售完成110.9万辆,同比增长3.9%,增速较1-10月已实现由负转正。

“2020年前11个月,我国新能源汽车月度最高销量为22万辆,按照目前的发展态势,2020全年的销量有望达到130万辆。”中汽协总工程师许海东对2021年我国新能源汽车的发展持乐观期待。

“2021年,我国汽车市场将迎来发展机遇,包括宏观经济将持续稳定恢复、地方政府将继续推出刺激汽车消费政策,我国疫情防控继续保持良好效果和企业将继续保持促销热情等,但是,还必须清醒地认识到,国际形势错综复杂、海外疫情不稳定因素等也将对汽车市场产生影响。”许海东说,综合种种因素,中汽协预测2021年我国新能源汽车销量将达180万辆,同比增长40%左右。

此外,针对近年来新能源汽车频繁出现的安全问题,《通知》提出,生产企业安全管理体系不到位造成重大事故被主管部门行政处罚的,明知产品存在质量问题而不主动召回、造成重大事故的,或者被主管部门责令召回的,视程度予以暂停或取消推荐车型目录、

产业资讯

青海—河南 特高压直流工程投运

新华社讯 近日从国家电网获悉,青海—河南±800千伏特高压直流工程已正式投运。

该工程起于青海省海南藏族自治州,止于河南省驻马店市,途经青海、甘肃、陕西、河南,新建2座换流站,输电电压等级为±800千伏,输送容量800万千瓦,总投资约226亿元,于2018年11月开工建设,2020年12月建成投运。

国家电网有关负责人表示,该工程是为支撑青海新能源大规模开发建设的第一条特高压输电通道,是专为清洁能源外送而建设的输电大通道。

据悉,该工程全面采用了“升级版”特高压输电技术,在成套方案、工程设计、设备研制、工程建设等方面都进行了大幅优化,提升了工程的安全和质量水平,并且在关键技术方面取得了全面突破。

青海是我国重要的清洁能源基地,太阳能、风能、水能资源丰富,开发潜力巨大。青海—河南特高压直流工程对于促进西北清洁能源基地开发,提高当地电力外送能力,满足华中地区用电需求,拉动经济增长,落实碳达峰、碳中和工作,改善大气环境质量等具有十分重要的意义。

刘羊鸣 刘高阳

海南制定新能源汽车 售后服务地方标准

新华社讯 新能源汽车销售渐旺,但售后服务体系相对燃油汽车存在不成熟、不规范等问题,给消费者购买和使用新能源汽车带来困扰。为此,海南省相关政府部门联合行业协会近日起草发布《新能源汽车售后服务规范》,这一地方标准将于2021年1月15日实施。

该规范由海南省商务厅、省工信厅、省新能源汽车促进中心、省新能源汽车行业协会等共同起草发布。规范适用于海南纯电动汽车、插电式混合动力汽车(含增程式)两种类型的新能源汽车经营者的售后服务。

该规范明确,新能源汽车售后服务承诺至少包括产品质量保证承诺、续航里程承诺、动力电池回收、安全风险防控、索赔处理等内容。经营者应向消费者提供累计不少于4小时的新能源汽车使用和维修培训,内容包括充电注意事项、行驶途中突发状况处理、车辆及动力电池等关键部件日常维护保养等。

质量要求及投诉处理方面,该规范提出,经营者应建立维修汽车记录和服务技术档案管理,定期开展保养或修理后跟踪回访,通过客户意见卡、电话、短信、微信或登门等方式回访客户,征询客户对车辆服务的意见,并做好记录。

海南省商务厅有关负责人介绍,下一步将联合相关部门加强新能源汽车售后服务事中事后检查督促,引导企业贯彻落实规范,提升售后服务质量。

赵叶苹

山西电力现货市场 试运行成效显著

新华社讯 从国网山西省电力公司了解到,截至2020年12月31日,山西电力现货市场已顺利完成第6次连续结算试运行,试运行期间市场运行平稳,基本达到了优化资源配置和释放改革红利的双重效果。

山西是全国8个电力现货市场建设试点省份之一。2019年9月1日起,山西电力现货市场在国网系统率先进入结算试运行阶段,从单日延长至两个月,逐步延长试运行周期。

试运行期间,山西电力现货市场总体保持了电网安全、市场平稳、利益公允,参与现货市场的370个发电主体、42个大用户及165家售电公司代理的6001个零售用户都有所受益。其中,低成本机组增发电量7.27亿千瓦时,结算均价呈逐次下降态势;高成本机组增发电量4.55亿千瓦时,但通过转出高价合同、买入低价现货电量,增加收益月均0.76亿元。改革红利传导至用户侧,降低了用电成本。

下一步,山西电力现货市场将开展连续三个月的第7次试运行。

梁晓飞